

# 在78年前南京最黑暗的日子里 这首歌给了无数人希望……

## 《南京难民合唱曲》乐谱原稿照片展出,希望寻找少儿合唱团演唱这首歌

“我们用蚕豆做早饭,我们用蚕豆做午饭,我们用蚕豆做晚饭……”乍一听到这首歌时,人们很难会把这首歌与南京大屠杀联系在一起。然而,这首名为《南京难民合唱曲》的歌曲正是在南京大屠杀期间被谱写、传唱,成为南京上空唯一的旋律。昨天,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(简称“江东门纪念馆”)官方微信介绍了这首歌,并制作了影像视频。据悉,乐谱的原稿照片在江东门纪念馆展出,江东门纪念馆希望寻找南京少儿合唱团来演唱这首歌。

现代快报记者 鹿伟



南京难民合唱曲曲谱 资料图片

### 美国牧师谱写《南京难民合唱曲》

78年前,南京城经历着一场人类浩劫:侵华日军攻占南京,此后一个多月时间里,30多万手无寸铁的无辜平民与放下武器的士兵被以各种方式屠杀……数十位国际友人自愿留在了城内,他们成立了南京国际安全区,保护和救济南京市民。德国人约翰·拉贝被选为安全区国际委员会主席。成千上万的难民涌入国际安全区。当时安全区内储备的全部食品,还不够维持难民们一个星期的口粮,数十万饥肠辘辘的人们陷入绝境中。这时,一位国际友人捐赠出了100吨的蚕豆,对于挨饿受冻的难民来说,这些蚕豆不仅是他们救命的口粮,更让他们感受到了人世间的温暖,点燃了生存的希望。

慢慢的,安全区内传唱起了这样一首歌,歌词开头是“我们用蚕豆做早饭,我们用蚕豆做午饭……红豆蚕豆绿豆蚕豆,顿顿都是蚕豆”。歌词就是当时安全区里真实的生活写照,在当时,蚕豆是他们活下去的唯一的希望。

据悉,这首歌由当时的一位美国牧师麦卡伦专门谱写,除了能感受到他对拉贝先生和国际社会的敬意,人们更能从舒缓忧伤的旋律中,听出作曲者对这场灾难的痛心、对普通民众的悲悯以及对难民们的慰藉和鼓励。

### 乐谱的原稿照片在江东门纪念馆展出

在央视《抗战影像志 1937悲

歌南京》中,细心的观众会注意到,背景音乐用的就是《南京难民合唱曲》,主持人特别介绍了这首曲子的歌词“我们用蚕豆做早饭,我们用蚕豆做午饭,我们用蚕豆做晚饭……”

据江东门纪念馆工作人员介绍,今年夏天,中央电视台记者来到了江东门纪念馆进行采访拍摄。在拍摄过程中,他们在纪念馆的展厅里看到了墙上悬挂着的一张乐谱,发现了当年的这一史实。央视记者刘晓佳等人用相机拍下了乐谱,并把乐谱带回北京,请专业乐团将乐谱原曲弹出来。

为了把这首曲子表现得完美,他们在尝试演奏了一版钢琴版曲子后,还用当时美国牧师最常用的乐器,演奏了一版风琴版的“蚕豆歌”。随后,这一故事在央视的专题节目《抗战影像志 1937悲歌南京》中播出,这首歌词朴实无华、旋律忧郁低缓的歌打动了无数人的心灵……

现代快报记者了解到,乐谱的原稿照片在江东门纪念馆展出,上面可以清晰地看到谱写的字迹。

### 希望寻找少儿合唱团把这首歌唱出来

“央视记者请专业乐团将乐谱原曲弹出来了,我们希望能找到南京的少儿合唱团,把这首歌唱出来,让更多的人知道。”江东门纪念馆工作人员告诉快报记者。

有意愿的南京少儿合唱团,可以和江东门纪念馆联系,联系邮箱:nj1937@126.com;或者拨打快报96060热线,我们帮你转达。

### 沿江苏南今天要飘雨



快报讯(记者 刘伟伟)寒潮的影响已经过去,昨天南京从雾霾和寒潮中走出来,蓝天白云格外美,让人不自觉地抬头看看天空。双休日第一天,在暖湿气流影响下,江苏是多云到阴的天气,沿江苏南还会出现小雨。好在明天天气转好,全省最高温能达到11℃左右。

江苏省气象台预报说,今天全省多云到阴,沿江苏南还会出现小雨。明天,全省天气又转好,气温继续回升,全省最高温11℃左右。

### 南京三日天气

今天 多云到阴,南部有时有小雨, 3~8℃  
明天 多云,2~11℃  
后天 多云,2~12℃

### 双休日两天别贪睡 早起抢购春运车票

快报讯(记者 刘伟娟)今明两天,通过互联网,可以开抢2016年2月2日、3日的火车票。2016年春节的大年初一是2月8日,此一周的火车票最为抢手,因此,打算买这几天火车票的朋友要赶紧早起抢车票。

昨天,通过互联网,可以抢2016年2月1日的火车票。这天是腊月二十三,恰逢北方小年,当天的火车票比较抢手,尤其是中长途方向。现代快报记者了解到,历年春运,中长途方向的火车票都比较紧张,尤其是到西南、西北等方向。为保证旅客能顺利回家,铁路部门会适当调整,例如中长途列车,部分中间站会不停靠等。因此,建议中长途旅客从始发站开始购票。

此外,前一段时间被秒光的部分车次,陆续出现少量余票。建议开售当天没有抢到票的朋友,经常刷新12306网站,看看有没有余票。另外,在早上7点、晚上10点左右,刷出余票的几率要大一些。

### 中小学教师资格考试 网报时间延至明天12点

快报讯(记者 金凤)昨天,现代快报记者获悉,根据教育部办公厅最新通知,2015年下半年全国中小学教师资格考试面试时间调整为2016年1月9日-10日。

根据最新通知,网上报名截止时间由12月4日延长至12月6日12:00。现场确认时间不变,仍然为12月5日-6日。网上支付时间不变,仍然为12月5日-11日17时。准考证打印时间更改为1月4日-10日。

### 南京市水务局挂牌

快报讯(见习记者 杨菲菲 记者 赵丹丹)继2010年大部制改革之后,今年南京启动了新一轮的机构改革。昨天上午,位于汉江路6号的南京市水务局正式挂牌成立了。相关人士透露,现在“三定方案”还没有正式批复下来,市水务局的具体职责还不清楚。

据了解,南京市水务局的前身是南京市水利局。

# 南京六合浦口将合并 设江北新区行政区?

## 官方回应:网络传言不实,江北新区管理机构正按有关程序申报

南京江北新区管委会为啥迟迟没挂牌?网传因为六合浦口要合并,将设江北新区行政区。对此,昨天,“@南京发布”“@南京江北新区管委会”等官方微博回应称,网络所传情况不实。目前,南京江北新区管理机构正按有关程序申报,没有设立江北新区行政区及合并浦口区与六合区的方案。

现代快报记者 鹿伟

### 网传

## 六合浦口合并,将设江北新区行政区

今年6月27日,国务院批复同意设立南京江北新区后,其发展都备受关注。比如,江北新区管委会为何迟迟不挂牌?

前天开始,一则关于南京将设江北新区行政区的文章在网上流传。文中写道:有网友爆料,南京市政府倾向于设立江北新区行政区,六合与浦口合并,而不是管委会来管理江北新区;具体方案正在向国务院上报。正因此,管委会迟迟没有挂牌。不仅如此,该文还分析说,设立江北新区行政区有迹可

循。比如,2015年7月《江北新区总体规划》提出,即着力整合区域内各类行政资源,进一步理顺内部行政管理体制,适时实施行政区划调整,努力破解制约发展的体制机制障碍。探索形成协同管理、精简高效、权责一致的管理模式,推进政府治理能力现代化。

目前,江北新区管理委员会(筹)负责统筹协调浦口区、六合区、南京高新技术产业开发区、南京化学工业园区以及栖霞区八卦洲街道的有关工作。

### 回应

## 没设立南京江北新区行政区的方案

对于上述传言,昨天,南京市委宣传部官微“@南京发布”“@南京江北新区管委会”等微博进行了回应。

“昨日,有个别网络媒体称‘将设立江北新区行政区,合并浦口区与六合区’。经向上级相关部门了

解,网络所传情况不实。南京江北新区管理机构正按有关程序申报,没有设立江北新区行政区及合并浦口区与六合区的方案。有关信息我们将及时发布。”昨天上午,“@南京江北新区管委会”作了回应,随后“@南京发布”转发了这条微博。

### 背景 江北新区拿下2000亿大单

在网传消息中,引发行政区猜想的还有一个原因,江北新区核心区重大基础设施建设即将迎来大手笔的投资。

据悉,在近日举行的南京市“十三五”发展商机(北京)推介会上,3000亿元的签约项目中,江北新区占了三分之二,大多数是基础设施项目,包括江北新区新型城镇化建设及产业发展项目;土地整理、市政工程等基础设施项目,包括合作开展地下空间开发等重大基础设施建设、大型公共服务设施建设、国家新型城镇化试点等。作为中国第13个、江苏省首个国家级新区,江北新区的建设发展备受关注,其商机无限,自然会迎来大手笔投入。